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Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny
Keriileti fordulo
2019. februar 20. 14.00-15.00
Munkaidé: 60 perc
8. évfolyam

A feladatlap megoldasdhoz kizardlag elektronikus adatok taroldsara nem alkalmas zsebszdamologeép és a
mellékelt periodusos rendszer haszndlhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

1. Keresztrejtvény (13 pont)
Fejtsd meg az alabbi rejtvényt, add meg a megoldast és valaszolj a foltett kérdésre!

. Elektronfelvétel.

. Aminosavakbdl felépiild oridasmolekula, a hus is ilyen molekulakbol 4ll.

. A szalmidkszeszben 1év6 oldott anyag.

. Vasbol és szénbdl allo otvozet.

. Sarga szinli elem, a gyufa feje is tartalmazza.

. A f6ld mélyérdl szarmazo, sok oldott sot tartalmazo természetes viz.

. Az éllatok szervezetének f6 energiaraktarozo vegyiilettipusa, hdszigeteld szerepe is van.
. Olyan anyag, amely megnodveli egy kémiai reakcio sebess€gét.

. A kalcium-karbonat kdznapi neve.
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a) Megoldas: .......coovvviiiiiiiiiiia
b) irj egy példat, hol fordul eld ez az anyag a természetben! ...................................

c) Ezt az anyagot egy lila szinii, konnyen szublimal6 elem oldataval mutatjuk ki.

Melyikezazelem? ...............c.oooeiils

d) Milyen tapasztalattal jar a KImutatas? ............ooeiiiiiiiiii e
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2. Egyenletek (6 pont)
Ird f61 az alabbi reakcidegyenleteket!

a) salétromsav reakcidja vizzel

b) natrium és klorgaz reakcidja

3. Egé magnézium (11 pont)

Sokunk szép kémiadrai élménye az ¢g6 magnézium vakitd fénye. (Bar csak szemiink sarkdbol lattuk, hi-
szen nem szabad kozvetleniil a langba nézni.) Robert Wilhelm Bunsen heidelbergi egyetemi tanar — nevét
a laboratériumokban hasznalt gdzégd és a vasallvany is 6rzi — javaslatara az 1880-as években vakuként is
hasznaltak. Tegyiik f6l, hogy a magnéziumszalagot egy olyan tartdlyban égetjiik el, amelybe el6zetesen
7,0 g oxigént juttattunk. 4,0 g magnézium-oxid keletkezett.

a) Milyen szinii langgal ég a magnézium a levegon? .............cccoucveiiieeiiinennnnn.
b) Milyen szinii a magnézium-0Xid? .........cccccovivrveriveienieennnnn.

c) Ird fol a reakcio egyenletét!

d) Szamitsd ki, mekkora tomegii magnéziumbol keletkezett a 4,0 g magnézium-oxid!

e) Szamitsd ki, mekkora témegii oxigén maradt a tartalyban!
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4. Anyagismeret (7 pont)
Adj meg egy-egy kémiailag tiszta anyagot (azaz elemet vagy vegyiiletet), amely megfelel az alabbi felté-
teleknek! Az anyag nevével vagy kémiai jelével valaszolj!

a) olyan anyag, mely lugos kémhatdasu oldatban rozsaszin / ciklamen szinii [€Sz ............ccccuvveicvencvnnnnnn.
b) kétértékii Sav .........cccocoviiiiiiiiiiiiiii

C) AtomMracsos vegylilet —  ....ccccccciiiiiiiie e

d) molekulardcsos, szobahémérsékleten szilard halmazallapoti ..o
e) molekulakbol all, szobahdmérsékleten cseppfolyos .........cccoiviiiiiiiiiiiiiiiiciiiicieenn

1) szines, szobahomérsékleten gaz halmazallapotit = ........ccccccoevviiiiiiieiii e,

g) kék szintl, szildrd anyag ...........c.cccccoiiiiiiiiiiiiiie

Az 5. és 6. feladatot kiilon papirra, attekinthetéen dolgozd Kil

*
5. Karat, karikagyiiri, korona, kémia (8 pont)
A karat mértékegységnek két jelentése van. Az elsd az aranyotvozet dsszetéte- -
lének n}egjelélésére szolgdl. Megadja, hogy 24 tdmegrész aranyotvozet hany —A)
tomegrész aranyat tartalmaz. / 7%
y ;
a) Hatarozd meg, hany témegszazalék aranyat tartalmaz egy 18 kardtos jf /
arany karikagytirii!

b) Mekkora a tomege annak a 18 kardtos aranygytiriinek, amelyben az ara-
nyon kiviil 1,2 - 10% db eziistatom van?

A karét sz6 a dragakovek tomegeét is jelentheti. Pl. a gyémant tomegét is karat-
ban mérik, ez esetben egy karat 0,2 g-ot jelent.

C) Szamitsd ki, mekkora a térfogata a 106 kardatos Kooh-i Noor gyémantnak,
amely a brit kirdlyi korona f6 ¢kessége! A gyémant siiriisége 3,5 g/cm®.

6. Sésav (15 pont)
A laboratériumban sdsav €s cink segitségével allithatunk elé hidrogént. A haztartasi sosav 20 tomeg%-0S,
stirtisége 1,10 g/cm®,

a) Ird fol a cink és a sésav reakcidjanak egyenletét! (A cink kétszeresen pozitiv téltésii iont képez.)
b) Szamitsd ki, 5 g cink hany cm® 20 tomeg%-0s sésavban oldhato fel!

A sodsavval semlegesithetjiik a kisérletezés utan megmaradt, felesleges natrium-hidroxidot is, azért, hogy
ne kelljen a maro, lugos oldatot a lefolyoba onteni. Ezuttal 300 g 5,0 tomeg%-os natrium-hidroxid-oldatot
akarunk semlegesiteni 20 tomeg%-os sosavval.

¢) Ird 51 a reakcié egyenletét!
d) Szamitsd ki, mekkora tomegii sosav sziikséges a semlegesitéshez!

e) Hatarozd meg, hany tomegszdzalékos oldat keletkezik a folyamat végén!
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